

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 118 (9960)

Вторник, 16 июня 1970 г.

Цена 2 коп.

ЧТОБЫ РОДИНА мужала и крепла

Галя Михеенко в воскресенье встала особенно рано. И в другие дни она спозаранку на ногах. Ведь магазин «Ласточка», где Галя работает, открывается в 8 часов утра. А к приходу первых покупателей все должно быть готово. Однако сегодняшний день особенный. Галя впервые будет голосовать. Поэтому она взволнованна. На избирательный участок № 12 пришла одной из первых.

Перед началом голосования завязывается непринужденная беседа между избирателями. Галя сообщает, что бригада продавцов, в которой она работает, майский план выполнила на 110 процентов. Идет разговор об Обращении ЦК КПСС к избирателям. Накануне выборов все прослушали речь Генерального секретаря нашей партии тов. Брежнева. Галя с одобрением отзывается о политике партии и правительства.

В этот день спозаранку на ногах были многие. Хотя официально начало голосования с 6 часов утра, но двери избирательных участков открылись значительно раньше.

Избирательный участок № 22. Уже в 5 часов утра здесь первые посетители. Среди них убежденный седой, много повывавший на своем веку пенсионер Степан Ефимович Баранов и молодая избирательница, первый раз выполняющая свой гражданский долг, продавец магазина № 29 Нина Соловьева. Наш фотокорреспондент запечатлел на снимке представителей этих двух поколений.

Это своеобразная передача эстафеты. Проголосовал Степан Ефимович, за ним Галя Соловьева, а потом исполнила свой гражданский долг Дарья

Алексеевна Бастрыгина. Ей 83 года. На избирательный участок пришла тоже задолго до голосования. Опуская бюллетень в урну, она говорит:

— За мир на земле, чтобы не было войны.

Советская избирательная система самая демократическая в мире. Но чтобы пользоваться правами, записанными в Конституции, надо было пройти через горнило гражданской войны. Кавалер ордена Ленина Ольга Прокопьевна Сухова — один из активных борцов за установление Советской власти в Сибири. Символично, что на избирательном участке № 23 именно она проголосовала одной из первых. Тысячному избирателю здесь вручили большой букет цветов. Им был Владимир Алымов. Он голосовал первый раз.

В числе первых проголосовали на своих участках ветераны партии, активные участники борьбы за установление Советской власти Степан Иванович Ковешников, Прохор Николаевич Корякин и другие.

По выборам в Верховный Совет СССР в городе был создан 71 избирательный участок. И во всех ровно в 6 часов утра дружно и организованно началось голосование. Всюду за час, полчаса до начала голосования уже прибывали первые избиратели. На 8 часов утра в целом по городу проголосовало 18900 человек.

И все же основной поток избирателей пошел после 8 часов утра. По улицам двигались принаряженные люди. Многие на избирательные участки прибывали семьями. К 10 часам проголосовало 35 тысяч человек. Это более одной трети всех зарегистриро-

ванных избирателей. Это яркий показатель активности горожан.

Исполнив гражданский долг, избиратели не спешили по домам. Знакомые, да и не знакомые, обменивались мнениями, возникали короткие беседы. Разговор шел о предвыборной речи тов. Брежнева, о полете корабля «Союз-9», о житейских делах.

На избирательном участке № 21 высокий стройный мужчина рассказывал о своей встрече с кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР Владимиром Павловичем Романовым. По речи можно было заключить, что это горняк.

Большинство избирателей проголосовало в первую половину дня. Под вечер на избирательных участках наступила тишина. Сюда заходили те, кто задержался на работе. Некоторые предьявляли удостоверения. Это еще одно свидетельство нашей демократии. Где бы ни был советский человек, он имеет право участвовать в выборах представителей в свой высший орган государственной власти.

Время голосования истекло. Члены участковых избирательных комиссий вскрывают урны, начинается подсчет голосов.

Подавляющее число избирателей проголосовало за выдвинутых кандидатов. В Совет Национальностей Верховного Совета СССР горожане избрали министра угольной промышленности СССР Бориса Федоровича Братченко. В Совете Союза Верховного Совета СССР наш город будет представлять начальник комбината «Кузбассуголь» Владимир Павлович Романов.

А. ГУЛЯЕВ.

В Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР

14 июня состоялось заседание Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР восьмого созыва. На заседании было заслушано сообщение председателя Центральной избирательной комиссии В. В. Ермилова о ходе голосования в стране.

Выборы в Верховный Совет СССР на всей территории Советского Союза начались в 6

часов утра по местному времени. К 12 часам дня 14 июня на избирательные участки явилось 84,32 процента избирателей, а к 6 часам вечера — 98,99 процента избирателей.

Выборы в Верховный Совет СССР повсеместно проходили в обстановке высокой политической активности и организованности избирателей.

(ТАСС).

„СОЮЗ-9“ В ПОЛЕТЕ

Космический корабль «Союз-9» на 13 часов 16 минут московского времени 14 июня совершил 204 оборота вокруг Земли. К этому времени космонавты Андриян Николаев и Виталий Севастьянов находились в космическом полете 303 часа.

Тринадцатый рабочий день в космосе проходил в соответствии с установленным порядком, и закончился в три часа утра московского времени 14 июня. Космонавты Николаев и Севастьянов выполняли в течение дня научно-технические и медицинские эксперименты.



Очередной день полета экипажа корабля «Союз-9» начался 14 июня раньше обычного в связи с всенародным праздником днем выборов в Верховный Совет СССР. Космонавты в 8 часов 15 минут московского времени передали радиogramму, обращенную к советским людям. В заключительной части радиogramмы говорится: «В этот торжественный день мы, как и весь советский народ, голосуем за дальнейший расцвет нашей социалистической Отчизны, за родную Коммунистическую партию, за коммунизм».

В сеансе радиосвязи командир корабля Андриян Николаев сообщил, что экипаж выполняет программу дня. Самочувствие космонавтов хорошее.

Бортинженер космического корабля «Союз-9», кандидат технических наук Виталий Иванович Севастьянов.

Фото В. Мусаэльяна.

Фотохроника ТАСС.

ХОРОШИЕ ТРАДИЦИИ

«Петра Ничипорука, Юрия Зуборева и Александра Пахомова поздравляем с днем рождения», — эти теплые слова сразу бросаются в глаза, как только входешь в диспетчерскую Ленинской автобазы.

А вот и они, Петр, Юрий и Александр, в аккуратных рабочих костюмах пришли за путевками. И пусть сегодня обычный рабочий день, пусть многочасовой путь на самосвале от шахты до шахты по пыльным дорогам, но в серд-

це приятное ощущение от этого человеческого тепла товарищей.

Здесь, в Ленинской автобазе, стало уже традицией помнить знаменательные дни работников. Администрация и отдел кадров, партийная и комсомольская организации проявляют настоящую большую заботу о своих рабочих. Вот поэтому не забывают поздравить человека с днем рождения, с новосельем или вынести благодарность за хорошее воспитание детей и их школьные успехи.

Плюс 37 тысяч

По-ударному работает в этом году коллектив Моховского карьера. Сначала года горняками отправлено государству более 37 тысяч дешевого, сверхпланового топлива. За счет снижения себестоимости экономия составила 64000 рублей. Среди пяти бригад машинистов экскаваторов по вскрышным и перевалочным работам наибольший вклад в трудовые успехи внесла бригада Андрея Яковлевича Прибе. Коллективом этой бригады с помощью экскаватора ЭШ-10/60 дополнительно к заданию сделано вскрышных работ около 90 тысяч кубометров горной массы.

Бригада угледобытчиков Алексея Сергеевича Теряева с начала юбилейного года экскаватором ЭКГ-4,6, ежемесячно нормы выработки выполняет на 110—115 процентов.

И. КУЗНЕЦОВ, рабкор.

ОПЕРЕЖАЯ ПЛАН

Продукция клеевого завода идет не только в разные города нашей страны, но и за ее пределы. Хорошее качество клея находит спрос у самого что ни есть разного потребителя.

За май завод получил от реализованной продукции 369 тысяч рублей. На 37 тысяч больше плана. За это время снизилась и себестоимость товарной продукции.

Сейчас завод осваивает новый процесс сушки клея. Такой клей будет называться чешуйчатый. Трудоемкость его намного ниже, чем у плиточного. А цена выше. В мае завод выпустил такого клея 35 тонн.

Хорошо поработал коллектив завода и первую декаду июня. План по выпуску готовой продукции выполнен на 101 процент. Реализовано на 102 процента.



ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД ПЕЧАТИ РЕЗЕРВЫ В ДЕЙСТВИИ

ЭФФЕКТ НАЛИЦО

В ТЕТРАДИ одна за другой появлялись записи. Свои предложения вносили проходчики тт. Трофимов, Щербанов, горные мастера тт. Анисимов, Лаптев, электрослесарь тов. Сафонов и другие. Каждый из них писал конкретно, где и что нужно сделать, чтобы работало лучше.

— Вот это на документ похоже, — сказал кто-то. — А устно что? Иногда пролетало мимо.

Бывает порой так: выскажет на наряде горняк свое предложение, начальник одобрит, пообещает сделать, но захватит «текучка» и он забудет о своем обещании. А второй раз напоминать вроде бы и неудобно.

Сейчас тетради заведены на всех участках, во всех цехах шахты имени Ярославского. После обсуждения Писма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ их собрали вместе. И кому ни случалось просматривать записи, тот с удивлением отмечал большую заинтересованность горняков в улучшении использования резервов производства, в усилении режима экономии. Вот тетрадь первого участка — подано 24 предложения, на втором — 13, на пятом — 21 и т. д. И как-то невольно вспоминается пословица, метко подчеркивающая народную мудрость: «Один ум хорошо, а два — лучше». В коллективном обсуждении — мудрость верного решения, правильных мер. А сама документальность учета предложений настраивала каждого рабочего на особый деловой лад — повышалась уверенность в исполнении предложенного.

На шахте был создан оперативный штаб по эффективности производства. Ему и вручили «желез» контроля.

Прошло время, после которого вправе ожидать практических действий. В шахтовой многотиражной газете недав-

но со статьей выступил начальник подготовительного района тов. Ерофиевский. Он рассказал, что сделано на участке № 6 по внесенным предложениям. Так, с конвейерного уклона № 3 пласта Горелого выданы два старых привода КСА-1, взамен поставлен новый конвейер С-53. По 36-му конвейерному штреку отработан настил первого конвейера, отведена вода, отремонтирован сам привод КСА-1. И вот результат: та конвейерная линия, которая так подводила горняков, теперь работает хорошо. Изменена транспортировка угля из 36-го вентиляционного штрека — теперь она производится вниз по конвейерному уклону № 3 пласта Горелого. Это позволило высвободить один скребковый конвейер, отпала необходимость в содержании «частных» люков (там работало трое люковых, откатку вагонов производили вручную). Для улучшения доставки леса и оборудования сейчас разделяется завод. Предложения проходчика тов. Щербанова, горных мастеров тт. Вавилова и Лаптева по улучшению работы в этих выработках выполнены. Выполняются и другие предложения. В итоге подготовительный

участок № 6 резко улучшил свою работу, в мае дал 74 погонных метра сверхплановых уходов.

Механизаторы внутришахтного транспорта предлагали смонтировать концевые выключатели на толкателях всех люков. При порыве маслопровода возникали большие утечки масла из маслостанции. Теперь, если случается порыв, выключатели автоматически перекрывают поступление масла.

— Это позволило экономить до одной тонны масла в месяц, — говорит начальник участка ВШТ тов. Толмачев.

На участке № 4 выполнены мероприятия по экономии лесных материалов. В счет экономии записан 91 кубометр.

На прошлой неделе состоялось заседание штаба по эффективности производства. Руководители участков отчитывались о проведенной работе. На участке № 1 из 24 предложений осуществлено 11, на втором из 13 — выполнено 4, в стадии выполнения — три, а остальные пока нет возможности выполнить из-за усложнившихся горногеологических условий. На четвертом участке осуществлены все предложения, за счет снижения себестоимости угля сэкономлено 11.000 рублей. На пятом выполнено 12 предложений. Отчитывались и руководители остальных участков и цехов.

В ходе заседания в общем складывалась удовлетворительная картина. Задерживалось выполнение только тех предложений, которые требо-

вали более солидных затрат и дополнительного оборудования. Истатьи сказать, в мероприятиях выделены особые предложения, которые требуют разрешения в вышестоящих организациях. Таких предложений 14. Они посланы, но из треста пока никаких известий не поступило.

Необходимо остановиться на организационной, моральной сторонах дела.

— Докладывали ли вы на участковом собрании о выполнении предложений? — был задан вопрос и. о. начальника участка № 1 тов. Мошнугу. Ответ поступил отрицательный. Такой же ответ был от ряда других руководителей участков. Это уже настоятельно требует. Кампанейский подход никак не совместим с этим делом. Партия обратилась к трудящимся с призывом постоянно вскрывать и приводить в действие резервы повышения экономической эффективности производства. Этот призыв нашел хороший отклик. Значит, надо постоянно поддерживать трудовую активность, повышать заинтересованность всех работников в совершенствовании работы участков, цехов. А какая будет заинтересованность у рабочего, если он внес предложение и не знает о его судьбе?

Штаб предложил руководителям участков, цехов провести рабочие собрания, доложить об исполнении предложений. И эту организационную работу не ослаблять в будущем.

Г. ТОРОПОВ,
редактор многотиражной газеты «Советский горняк».

Должность твоя — комсорг

МЫ ПРОХОДИМ через просторный клуб в маленькую комнату комитета комсомола. Комната какая-то необжитая. Даже трудно здесь вообразить шумливую разногласию комитетчиков. Не рабочая комната. Сиротливо приютились на стене две маленьких грамоты — за металлом и за сбор средств на «Корабль образования». Да громадный график комсомольских собраний.

Уже через 5 минут беседы с секретарем комсомольской организации швейной фабрики Людой Яковлевой стало ясно, что рассказать ей о комсомольских делах нечего. Всего-то и было за год два, так сказать, мероприятия: воскресник, причем общесоюзный, и еще воскресник — работали на электроламповом заводе в фонд средств на «Корабль образования» — на учебники и учебные пособия молодежи борющегося Вьетнама. Вот и свидетельствование тому — Грамота. Да, и еще один воскресник. Правда, совсем не массовый, по сбору металлолома. Однако положенных 4 тонны собрали и сдали. И еще Грамота.

На этом и кончается статистика комсомольской активности. Но встает неотвратимое: а почему? Конечно, если есть желание разобщаться, ну а коль его нет, ответ готов моментально: «Не хотят комсомольцы ничем заниматься. После работы — бегом на автобус. Все куда-то торопятся».

— Попытались разобраться, куда и почему? — спрашиваю Яковлеву. Люде нечего ответить. Не пыталась. Ей и самой «все ясно». Вот как представляет она жизнь и интересы своих комсомольцев: «Им» бы только до дому добраться, поспать да на танцы».

Может быть, и есть в этом доля истины, но не вся истина. Мало кого может удовлетворить эта плоская жизненная схема, тем более в 20 лет, в пору бурной

энергии, фантазии, целого калейдоскопа жизненных планов. И уж если действительно Людены девчата влечат такое существование — не от веселой жизни...

Мне становится как-то не по себе перед лицом полнейшей беспомощности и пассивности комсомольского вожака, и я пытаюсь найти хотя что-то, указывающее на работу комитета, хоть какие-то протоколы, решения, постановления, хоть бумажный экстракт комсомольской деятельности. Но тщетно. За исключением планов

Иванова. Это она привела на воскресник 23 человека, хотя всех комсомольцев в группе 16. Люба Самойлова, комсорг 5-го цеха.

— Чем она себя проявила?
— Трудно сказать. Вообще, она девочка хорошая, что мы говорим — все выполняет.

Вот в этой примитивной характеристике, на мой взгляд, и кроется ответ на все «почему?», и уже наверняка на один вопрос — почему фактически бездействует целая комсомольская организация в 400 человек? Стоит только вдуматься: «выполняет все, что ей говорят». Это не случайная оговорка. Сама комсорг, по ее заяв-

ажное дело, в осуществлении которого нет рецептов. Все определит твоя честность, чувство ответственности, твоя человеческая индивидуальность. Ты должен дать свой вариант всем известной, много раз решаемой задаче. И тебе не нужно мечтать: нужно анализировать, прикидывать, искать свои дороги. А Люда восприняла все, как смену места работы. Перебросили с одного участка на другой — и все. Даже почувствовала облегчение. Ведь участок этот не учесть показателями — ни выработкой, ни браком.

Хотя брак на каждом шагу. За год вечерние школы растеряли более половины школьников, а комитет в стороне. Подростки даже не могли войти в ритм и тянули назад свои участки, а организация труда оставалась той же — комитет в стороне.

В городе шел фестиваль самодеятельного искусства, а в клубе швейной фабрики лишь изредка перебарывались теннисными шариками. И комитет снова был в стороне.

— Не знаю, как работать. Не учили. Был семинар, как ведомости заполнять. Рассказывали, как проводить комсомольское собрание. И все.

И мы бы, пожалуй, приняли во внимание это заявление, если бы ни один маленький частный факт. Люда — жена самого ведущего орготделом горкома комсомола.

Но положим делать выводы. Не станем облачать Люду. Лицо пассивного комсомольского работника — к сожалению — не исключение. И дело не только в том, как косны и несовершенны формы комсомольской работы, а в том, что снижен авторитет комсомольского лидера, потеряно чувство громадной личной ответственности за год жизни целого молодежного коллектива, что комсомольский работник порой превращается в секретаршу, ведущую свою автономную жизнь в отрыве от комсомолки. И сидит такой секретарь вроде средневековой красавицы в высокой башне из слоновой кости.

Л. ПУГИНА.

БАШНЯ ИЗ СЛОНОВОЙ КОСТИ

на апрель и май — почти подвобных друг другу, — ничего мы найти не можем.

Ну хорошо. Вот майский план. Есть же в нем мероприятия. Смотрите — «спортивный вечер».

— Не проведен, — констатирует Люба. — Физорга не было. — «Поездка за город» — читаю дальше.

— Тоже не было.

— «Заседание комитета»...

— Не знаю. Я была в отпуске...

Не удалось выяснить, чем живут и комсомольские группы. Люда не могла назвать повестки дня ни одного комсомольского собрания. «Говорят все время о производстве, о браке...».

А что сделано по инициативе комсомольцев в совершенствовании производства, ликвидации брака? Вопрос без ответа.

Не получился разговор и о комсомольском активе. Правда, Люда назвала фамилии нескольких комсоргов. Ну, например, Люба

лению, выполняет все, что ей говорят в горкоме. Но ведь комсомольский секретарь — это не секретарша начальника, призванная «выполнять», «сообщать», «проводить» и т. п.

Комсомольский вождь — это требовательность, инициатива, болевитость. Это борец за боевые замыслы.

Вместе с Людой мы возвращаемся мысленно в тот день, когда комсомольца фабрики назвала ее своим руководителем. И не без основания. У Люды за плечами техник, некоторый опыт работы мастером. Дело знает. Да и девчата, говоря ее же словами, хорошие. Словом, избрала, поверили, вручили свою судьбу. Ждала нового, боевого, интересного года. А чего ждала Люда, о чем думала она в этот вечер, в чем пыталась разобраться, какие составляла планы?

— Не помню, — с обезоруживающей наивностью говорит Люда. — Вроде бы ни о чем таком я не мечтала.

А мечтать и не надо было. Тебе, комсомольцу, друзья поручили



МОСКВА. Открылась международная выставка «ИНЛЕГМАШ-70». На ней демонстрируются новейшие машины, оборудование и продукция легкой промышленности из 22 стран. Самый большой раздел выставки — советский.

На снимке: один из экспонатов советской экспозиции — высокочастотная установка «АНИ» для сварки токами высокой частоты деталей одежды из искусственных материалов, разработанная в Ереванском отделении Всесоюзного научно-исследовательского института легкого и текстильного машиностроения. Применение сварки вместо сшивания деталей обычным способом дает возможность увеличить производительность труда почти в шесть раз. От аналогичных зарубежных моделей установка «АНИ» отличается большей производительностью и экономичностью. Кроме того, ассортимент материалов, которые она может сваривать, значительно шире.

Фото Б. Корзина.

Фотохроника ТАСС.

ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО СТРАНЫ

В эти дни в Москве проходит XI Международный газовый конгресс. В его работе принимают участие около пяти тысяч делегатов и гостей. Они обсуждают основные аспекты дальнейшего прогресса промышленности голубого топлива.

Уже сам факт, что специалисты газовой индустрии планеты собрались в Советском Союзе, свидетельствует о мировом признании наших достижений в этой области. Достаточно сказать, что за 17 лет, с 1950 по 1967 год, добыча голубого топлива в мире увеличилась в четыре раза, а в СССР в двадцать семь с лишним раз, в нынешнем году она у нас составит 200 миллиардов кубометров, что эквивалентно 180—190 миллионам тонн нефти.

Природный газ является самым дешевым видом топлива. Экономисты подсчитали, что в центральных районах страны каждая тонна условного топлива в виде газа, поступающего сюда по трубопроводам с Украины, Северного Кавказа и Средней Азии, обходится по сравнению с углем на 9 рублей дешевле.

Сейчас природным газом, как бытовым топливом в стране, пользуются около 100 миллионов человек. Примечательно, что половина всех газифицированных квартир в городах и пять шестых квартир и домов в сельской местности получили голубое топливо в текущей пятилетке. На селе сейчас из каждых 100 семей пользуются газом (в основном сжиженным) 21,4 семьи. Но это число будет непрерывно возрастать. В последующие годы особый упор будет сделан на газификацию жилых домов в колхозах и совхозах.

Большая часть природного газа используется в промышленности — на электростанциях, в металлургии, химии и т. п. В нынешнем году, например, потребление газа электростанциями составит около 60 миллиардов кубометров. Подсчитано, что от использования каждой тысячи кубометров газа, по сравнению с другими видами топлива, электростанции экономят три рубля. Притом сооружение самих электростанций, работающих на газе, на 10—14 процентов обходится дешевле за счет уменьшения затрат на топливное хозяйство.

Применение природного газа в черной и цветной металлургии дало возможность значительно интенсифицировать использование производственных мощностей домен, мартенов и т. д.

Природный газ является еще неопределенным сырьем для химической промышленности. Из него производят каучук, удобрения, волокна, пластмассы и многое другое. Кстати, производство тонны каучука из газа обходится на одну треть дешевле, чем из пищевого сырья.

Для бурного роста газовой индустрии в стране много сделали наши геологи, открывшие за последние годы ряд подлинно уникальных месторождений голубого топлива. Особенно крупные месторождения газа найдены в Тюменской области. К началу нынешнего года разведанные промышленные запасы газа составили в стране 12 триллионов кубометров. Ученые считают, что через десятилетие эти запасы будут удвоены.

Поистине грандиозные работы совершили советские люди по прокладке крупнейших в мире магистральных газопроводов, общая длина которых превысила 50 тысяч километров.

И. ПАВЛОВ,
обозреватель ТАСС.

борот. Чем больше писатель, тем яснее видит он сложность взятой на себя задачи — ибо задача незначительная противоречит его художественным и человеческим убеждениям.

Решив принять предложение ЦК ВЛКСМ, Фадеев поехал в Краснодар, расспрашивал сотни людей (привез в Москву тысячи страничек-стенограмм и записей воспоминаний), старался восстановить события и внешность героев, огорчался, что не смог найти точного описания внешности некоторых из персонажей (а

Революционное подполье знакомо Фадееву по личному опыту. Фадеев сражался в партизанских отрядах на Дальнем Востоке. Ему было семнадцать лет, когда он вступил в Коммунистическую партию, и двадцать, когда Читинская организация делегировала его на X съезд партии. Вместе с другими делегатами он участвовал в подавлении контрреволюционного Кронштадтского мятежа, был ранен.

В двадцать пять лет он вступил с романом «Разгром»,

додатели творчества писателя рассматривают ее как важный этап на пути к «Молодой гвардии».

В «Молодой гвардии» подумала художественное воплощение мысль Фадеева о том, что в годы испытаний выразилось все истинно прекрасное, что было воспитано в советском человеке двадцатью пятью годами советского строя. И задача искусства в те годы состояла в том, чтобы показать это прекрасное, как непреодолимую силу во всемирной схватке с самыми мрачными, зверскими, античеловеческими силами в развитии человечества.

История организации «Молодая гвардия» в дальнейшем — после выхода в свет романа — обогатилась новыми подробностями. Находились новые документы. Издавались воспоминания оставшихся в живых молодогвардейцев. Некоторые материалы о краснодонском подполье стали известны уже после смерти Александра Фадеева. Но роман был и остается камертоном признательного и благодарного отношения к подвигу юных борцов. Лучшим памятником этому подвигу.

Письма, приходящие в Краснодарский музей «Молодой гвардии» со всего света, подтверждают, что книга Фадеева сегодня — союзник молодых людей из разных стран мира, посвятивших себя делу свободы и справедливости. И в шерегах вьетнамских патриотов незримо сражаются краснодонские комсомольцы, ожившие на страницах фадеевского романа.

Не менее чем общественный, велик и художественный резонанс произведения Фадеева. Роман инсценирован и не сходит с подмостков драматических и оперных театров СССР. Видным советским кинорежиссером Сергеем Герасимовым снят двухсерийный фильм.

Позиция Александра Фадеева, автора романа — не академическое исследование.

«Я отдал роману много крови сердца», — говорил он. Биение сердца мужественного человека и гражданина, современника подвига и героической истории своей страны и сегодня в романе «Молодая гвардия».

Александр НИЛИН.
(АПН).

ЖИВОЕ СЕРДЦЕ ПИСАТЕЛЯ

ведь «Молодая гвардия» включала в свои ряды более ста человек). Словом, Фадеев подчинял себя законам не поэта, а летописца.

Но без высокой поэзии не было бы романа «Молодая гвардия».

Фадеев пошел сложным путем. От взволнованности событиями, подвигом — к документу! Но документ прочитывался художником, располагавшим могучей силой воображения. И факт органически переплетался с воображением. Портреты становились образами, историческая достоверность переживалась автором, а не иллюстрировалась отдельными картинами тщательно изученного быта.

Фадеев вошел в свой роман целиком. Личность автора неотделима от ткани романа, от событий в нем рассказанных. Поэзия «Молодой гвардии» — и в присутствии автора на каждой из страниц.

Александр Фадеев, как никто иной, имел на то моральное право. Его молодость — тому подтверждение.

Многое в поступках и поведении героев «Молодой гвардии» напомнило писателю дни его революционной юности.

принесшим ему всемирную известность. «Разгром» — о пережитом Фадеевым, о борьбе дальневосточных партизан. История краснодонских подростков не могла не взволновать автора «Разгрома» — он заново переживал молодость. «Влагодаря работе я как бы вновь поднялся на вершину своей человеческой силы», — писал он в письме, датированном временем работы над «Молодой гвардией».

Когда Фадеев начинал «Молодую гвардию», ему уже было не двадцать пять, а сорок четыре. Но неостывающее напряжение душевной жизни писателя — вольтова дуга, роднящая «Разгром» и «Молодую гвардию».

Конечно, нельзя сказать, что, работая над «Молодой гвардией», Фадеев ограничивался лишь прежним эмоциональным опытом. В «Молодой гвардии» — образное осмысление автором огромной патриотической роли всего советского народа в Великой Отечественной войне. Весной 1942 года Фадеев летал в осажденный Ленинград. Результатом этой командировки стала книга-дневник «Ленинград в дни блокады». Иссле-

«ДЛЯ ВИДУ ПРЕЙСКУРАНТ ВИСИТ»

ФЕЛЬЕТОН

Не знаю, может быть, это покажется кому-то и странным. В свое время такое далекое от поэзии понятие, как «прейскурант», привлекло внимание А. С. Пушкина. Помните: «Для виду прейскурант висит». А совсем недавно вспомнились эти слова и мне.

Все произошло из-за часов. Лет пять назад в день моего рождения мама торжественно вручила мне маленькую синюю коробочку, где золотыми буквами было начертано: «Заря». В коробке на черном бархате лежали новенькие, сверкающие часы. Добрый огонек удовлетворения осветил мамину улыбку. «Угодила», — так и прочитала я на ее лице.

— Буду беречь, — решила я. И совсем не собиралась купаться в них в реке, бить об стену, или подвергать другим физико-химическим экспериментам.

Шло время, шли часы, мерно отсчитывая секунды, минуты, сутки. Но, как известно, ничто не вечно в природе. Испортились и мои часы. И сейчас они «то стоят, то спешат, то на целый час отстают». Совсем, как в одной из популярных эстрадных песенок.

«Отремонтировать надо», — подумала я. И как-то по пути домой заглянула в одну из ча-

чем-то смущен и торопливо отвернулся, забыв выписать квитанцию. Эту бумажку, определяющую объем работ и стоимость ее выполнения.

На другой день я понесла свой подарок другому мастеру в ГУМ. Мужчина лет сорока (может быть, и больше), протянул к окошечку руку и с быстротой профессионала открыл часы. Через минуту вздохнул: «Ох, какие старые. Самое первое выпуска, наверное. Ось маятника нужно менять, чистить обязательно. Три — четыре рубля».

— А поточнее? — спрашиваю: — Ну, четыре, если хотите, — буркнул он недовольно.

— Да ничего я не хочу, просто я хочу знать, во сколько обойдется ремонт часов? — Три восемьдесят за ось, и так кое-что... еще. В общем, около четырех рублей.

— А разве нет у вас прейскуранта, чтобы точно определить цену за чистку и так далее?

— Как это нет? — он удивленно вскинул брови. — Есть, конечно.

И почему-то тоже отвернулся. (А в тоне послышалось совсем другое: «Мол, ходят тут всякие, надоедают только. Сда-

вали бы в ремонт, и дело с концом».

Побывали мои часы и еще в двух мастерских. Один мастер сказал, что ремонт будет стоить 3 рубля (замена оси маятника и чистка). Другой уверил, что только замена маятника стоит ни больше, ни меньше, как... 3 рубля. Стало интересно. Кто же все-таки из них прав?

Мы наблюдали, как работают часовые мастера? Везде метод определения неисправности удивительно похож (я побывала в 4-х мастерских): откроют корпус часов, потрогают отверткой колесико и тут же сообщают стоимость ремонта. Конечно, оперативность хорошо. Но почему не заглянуть в прейскурант? Спроси я их об этом вслух, они в один голос заявили бы: «Работа известная. Не новички. Каждый день встречаемся с этим».

Но почему тогда за ремонт одних и тех же часов один мастер берет с тебя три, а другой — четыре рубля? Почему такое «разночтение» прейскуранта?

Заголовок этой заметки не совсем верен. Потому что, как ни странно, ни одного «висящего прейскуранта» мы не увидели ни в одной из мастерских. Остается спросить, как же клиент может узнать, правильно ли часовая мастер берет с него плату?

Т. ВЛАСОВА.

